Wszystkie atomy łącząc się z sobą wzajemnie i tworząc wówczas wiązania chemiczne wykazują dążność do osiągnięcia szczególnie trwałej (o stosunkowo niskiej energii) konfiguracji elektronowej najbliższego im (biorąc pod uwagę liczbę atomową) gazu szlachetnego (helowca). 
wiązania chemiczne


kowalencyjne  (atomowe)                                                jonowe
 (niemetal +  niemetal)                                          (metal + niemetal)
wiązanie kowalencyjne (atomowe)
Jest to wspólna para elektronów walencyjnych.
Takie wiązania występują w takich cząsteczkach jak:
                                                                               H2 , O2 , N2 , Cl2 …

Konfiguracja elektronowa:
                            H:  K1         He: K2   (He jest najbliższym helowcem)
H ∙ ∙ H
(∙ symbolizuje elektron walencyjny)

H – H
( - symbolizuje wspólną parę elektronów walencyjnych, czyli wiązanie chemiczne)

O:  K2 L6                                 Ne:  K2 L8
O :: O 

(oprócz tych 4 wspólnych elektronów walencyjnych każdy z atomów ma jeszcze 4 elektrony walencyjne, czyli w sumie 8, więc tyle samo co atom neonu)
O = O 

(pomiędzy atomami tlenu jest wiązanie podwójne)
Jeżeli atomy pierwiastków będące niemetalami różnią się znacznie dążnością do przyłączania elektronów to takie atomy tworzą wiązania kowalencyjne(atomowe) spolaryzowane.
wiązania kowalencyjne(atomowe) spolaryzowane – wspólna para elektronów walencyjnych przesunięta w stronę atomu, który bardziej przyciąga elektrony.

przykładem niech będzie cząsteczka wody (w niej są takie              2 wiązania):

                                     H

                                (+)          O (-)

                                     H
(wówczas atomy wodoru biorąc pod uwagę wspólne pary elektronów z atomem tlenu będą miały 2 elektrony, czyli tyle co atom helu, zaś 

atom tlenu oprócz tych 4 wspólnych elektronów walencyjnych ma jeszcze 4 elektrony walencyjne, czyli w sumie  ma  ich 8, więc tyle samo co atom neonu)

Wspólne pary elektronów walencyjnych są przesunięte w stronę atomu tlenu, który je bardziej przyciąga i dlatego od strony tlenu cząsteczka ma biegun ujemny a od strony wodoru biegun dodatni.

Cząsteczkę taką nazywamy dipolem.
wiązania jonowe
jony

                  (dodatnie)                                            (ujemne)

                 kationy                                                  aniony
                (tworzą je metale )                     (tworzą je niemetale)
    kationy – powstają, gdy atom (metalu) lub grupa atomów traci                  1 lub więcej elektronów
    aniony – powstają, gdy atom (niemetalu) lub grupa atomów przyłącza 1 lub więcej elektronów
kationy i aniony jak każde ładunki różnoimienne przyciągają się wzajemnie siłami elektrostatycznymi (siły te stanowią właśnie wiązanie jonowe)

Przykład: wyjaśnienie wiązania w NaCl (sól kuchenna)
Na: K2L8M1                                                                                       Ne: K2L8

gdy atom sodu straci 1 elektron będzie miał konfiguracje neonu     i stanie się kationem: Na+   (+11 +  (-10) = +1)
                                                  11p       10e                    
(p-proton; e-elektron)

Cl: K2L8M7                                                                                 Ar: K2L8M8

gdy atom chloru przyłączy 1 elektron będzie miał konfiguracje argonu i stanie się anionem Cl-   (+17 +  (-18) = -1)

                                                          17p       18e
więc podsumowując:
                          e-

                         Na  → Cl =  Na+Cl-

atom sodu przekaże 1 elektron atomowi chloru i jako jony różnoimienne (kation sodu i anion sodu) przyciągać się będą wzajemnie siłami elektrostatycznymi
